



山东省优质高等职业院校建设工程

工作简报

2020年第1期（总第16期）

主办：学院优质校建设办公室

2020年2月20日

本期要目

- ★ 我院圆满完成教育部“1+X”证书汽车专业领域试考评工作
- ★ 我院被评为山东省产教融合（校企合作）示范单位
- ★ 我院代表队荣获全国航空职业院校空中乘务技能大赛二等奖
- ★ 我院品牌建设新突破 包揽三个奖项
- ★ 国际化办学新突破！我院荣获“2019中泰职业教育合作贡献奖”
- ★ 加强中外人文交流与职业教育对外开放有了新路径——学院依托教育部“人文交流经世项目”提高国际化办学水平

编辑：宋瑞祥

排版：刘 奥

校对：于 蕾

审核：冯建雨

我院圆满完成教育部“1+X”证书汽车专业领域试考评工作

为贯彻《国家职业教育改革实施方案》，落实教育部等四部门印发的《关于在院校实施“学历证书+若干职业技能等级证书”制度试点方案》，2019年12月26日-28日，我院“1+X”证书汽车专业领域试考评工作在汽车工程学院实训中心首次进行，共有62人次参加了汽车运用与维修（含智能新能源）职业技能等级考试。这标志着我院汽车专业领域的1+X制度试点考证工作正式启动。

汽车运用与维修（含智能新能源）职业技能等级主要考核汽车电子电气与空调舒适技术，包含电子控制电路检测与维修、起动与充电系统检查维修、电器与控制部件检测维修和空调与舒适系统检测与维修4个项目。每个项目考核50分钟，每个学生需要完成4个项目共200分钟的考核。在考核过程中，同学们沉着应对，熟练操作，依次轮换工位作答。考官严肃认真，客观公正。



作为全国首批 1+X 证书制度汽车专业领域职业技能等级证书试点高职院校，学院高度重视，由学院党委委员、副院长李允志担任本次考评工作的督导，多次专题调度培训和考评工作。汽车工程学院将 1+X 职业技能等级标准融入人才培养方案，融入课程教学，同时为确保考核成绩，组织学生利用课外活动时间和周末开展专项培训，并严格按照考评指南要求，高质量完成了真题验证审核、考核工位布置等考前准备工作。

通过本次以学促考、以考促学，确保了学生夯实理论基础，熟练掌握专业技能，养成良好的职业素养和职业习惯，切实推进 1+X 证书制度在山东理工职业学院落地实施。（汽车工程学院）





我院被评为山东省产教融合（校企合作）示范单位

12 月 27 日，“深化产教融合·助推动能转换”发展论坛暨山东省职工教育协会 2019 年年会在济南召开。经山东省职工教育协会、山东省校企合作指导委员会组织专家评审，学院被评为山东省产教融合（校企合作）示范单位，学院党委书记许可被评为职工与职业教育领军人物，汽车学院副院长刘国军被评为专业（学科）骨干带头人，软件技术专业被评为山东省产教融合（校企合作）示范性品牌专业。

山东省职工教育协会，是山东省现代职业教育工作一类公益性组织，成立于 1985 年，是促进我省职工培训、职业教育、产教融合（校企合作）、“1+X”证书制度试点推进和职业技能鉴定的重要平台。本次年会首先对 2019 年国家和山东省相继出台的一系列产教融合新政策进行了政策解读和分析，重点探讨了深化产教融合的背景

下校企合作方式的热点和难点，公布和表彰了山东省产教融合（校企合作）示范单位、职工与职业教育领军人物、示范性品牌专业及专业（学科）骨干带头人奖项。

近年来，学院不断探索产学研紧密结合的办学思路，积极创新职业技能人才培养模式，深化教育教学改革，促进教育链、人才链与产业链、创新链的有机衔接，通过共同育人、合作研究、共建机构、共享资源等方式创新校企合作新方式，不断深化产教融合。

此次获奖是对学院产教融合、校企合作、校企一体化协同育人成绩的高度认可，对学院下一步创新校企合作机制、深化产教深度融合起到了积极的推动作用。我院将再接再厉，继续发挥引领作用，不断探索产教融合发展的新路子，为区域经济发展做出新的贡献。





我院代表队荣获全国航空职业院校空中乘务 技能大赛二等奖

12月25日，由全国航空工业职业教育教学指导委员会主办的“2019年全国航空职业院校空中乘务技能大赛全国总决赛”在三亚航空旅游职业学院圆满落幕。山东理工职业学院两支代表队由周翊老师带队参赛，双双荣获二等奖的优异成绩，其中冯佳美同学获得“中航之星”荣誉称号。

本次大赛是首次针对空中乘务专业的全国性技能大赛，共有来自全国59所航空职业院校的94支队伍参加。经过石家庄、潍坊、重庆三站复赛的角逐，19所院校、28支队伍的112名选手最终入围决赛。比赛以竞技典型工作任务中的客舱服务核心技能和职业素养为赛点，涵盖职业形象展示、理论知识、客舱服务、机上急救、特

情处置五大赛项。大赛实行以院校为单位学生组队参赛的考核模式，结合团队展演、机考答题、实操演练、单人 VR 操控等形式全方位考核选手的综合素养和专业技能。



大赛分初赛、复赛、决赛三个阶段，为迎战大赛，航空学院多次召开动员会，举行校内初赛，经过选拔，确定由冯佳美、马晨梓、王晶、宋江龙组成山东理工职业学院（第一队），由周颖、唐靖洋、姚鸿彬、谢慧云组成山东理工职业学院（第二队），由徐文慧、张白雪、任亚琼、任双秀四位老师潜心指导，严格按大赛比赛规程要求组织赛前培训，精心制定训练计划，八位同学勤学苦练。我院学生一路“过关”在决赛场上展现出了理工学子扎实的专业素质和良好的精神面貌。

我院一贯高度重视技能大赛对专业建设和教学改革的有效引

领，以组织参加技能大赛为契机，以赛促练、以赛促学、以赛促教，切实把此次大赛作为培养和发展空中乘务专业的优秀人才有效途径，同时也是对航空学院人才培养成果的一次检阅，为我院继续进行教育教学改革，培养高素质技术技能人才指明了道路。我院将进一步提高教师教学能力和职业素养，促进课堂教学模式改革，推动学院人才培养质量的不断提升。





我院品牌建设新突破 包揽三个奖项

12月20日,由山东省互联网传媒集团主办的山东高校品牌建设与传播管理研讨会暨2019山东最佳社会声誉高校颁奖仪式在临沂大学举行,来自全省90多所高校的130余名宣传部门负责人和宣传骨干参加活动,我院受邀参加。会议现场发布了“2019年度山东最佳

社会声誉高校”榜单与“2019年度山东最具影响力高校政务新媒体榜”榜单、“海报号”年度优秀创作者，我院包揽三个奖项。

“2019年度山东最佳社会声誉高校”榜单是由省网媒集团依据其舆情中心一年来采集到的省内各高校在报纸、电视、网站、论坛、客户端以及微博、微信等全媒体平台上的正面信息，根据相关权重统计所得。榜单排名较为客观的反映出我院在信息公开、对外宣传、文化建设和舆情管理等方面的综合成绩。

“2019年度山东最具影响力高校政务新媒体榜”榜单是以省内高校本年度发文超过6个月认证官方微信公众号为样本，依据其发布的文章总数、阅读总数、点赞总数、头条文章阅读量等数据加权平均所得。近年来，学院微信公众号发挥了重要的宣传作用，反映出我院以微信公众号为代表的政务新媒体的传播力、成熟度和影响力，深受师生们的喜爱。

我院入驻“海报新闻客户端”一年以来，创造了大量的优质内容，在本次会议中，我院荣获“海报号”年度优秀创作者这一殊荣。

会上，临沂大学党委宣传部副部长赵长芬、华龙网集团教育频道主编、重庆教育新闻网总编辑王大伦、腾讯微视校园项目负责人李雯辉分别作了精彩的分享讲座；会议最后，省网媒集团相关负责人与各参与高校代表就高校舆情管理和高校融媒体建设等话题进行了研讨。

这次会议聚焦高校品牌建设和传播管理，对于加快现代大学治理水平和治理能力现代化，特别是对于做好新形势下高校意识形态

和文化育人等工作具有重要意义，我院以此次活动为契机，不断探索学院品牌建设路径，利用校内校外多个平台进行宣传，发挥融媒体所产生的“化学反应”，打造出一个多元化、立体化的宣传矩阵，增强内容传播力，扩大学院影响力，提升社会公信力，将我院打造成为一所让人民满意的高职院校。



2019 年度山东最佳社会声誉高校



2019 年度山东最具影响力高校政务新媒体



“海报号”年度优秀创作者

国际化办学新突破

我院荣获“2019中泰职业教育合作贡献奖”

近日，由全国职业教育对外合作联盟主办的“2019中泰职业教育合作发展论坛”在上海举行，本次会议的主题是共谋中泰职业教育合作，展望未来，携手共进，共谋发展，来自50余所中泰职业院校的代表参加了本次论坛，我院受邀参会。

会议总结了中泰职业教育合作以来所取得的成就，同时表彰了2019年在中泰职业教育合作领域做出突出贡献的院校和个人，大会组委会评选出“2019中泰职业教育合作个人贡献奖”、“2019中泰职业教育合作贡献奖”和“2019中泰职业教育合作示范项目”等奖项。我院在中泰经济社会发展和文化教育交流等方面做出了突出贡献，成功获评“2019中泰职业教育合作贡献奖”。

学院主动服务“一带一路”和“中国制造2025”等国家倡议，围绕职业教育“配合企业走出去”的要求，结合学院优势与中泰产业合作趋势，于2018年10月成立泰国分校，开展学历教育、语言与职业培训。在探索职业教育海外办学服务中外经贸合作的同时，积极提升中国职业教育在国际产业标准和教育标准的影响力。目前，依托泰国分校，学院的宝玉石鉴定与加工等专业教学标准和课程标准被泰国廊曼技术学院等多所海外院校采用，迈出了中国职业教育标准国际化的坚实一步。

学院构建“汉语+文化+专业+产业”的中国特色职业教育海外办学新模式，推动中国特色职业教育和中国企业“走出去”，在泰国

建立了两所“孔子六艺学堂”，在培养、输送国内学生服务“走出去”企业的基础上，紧跟“走出去”企业海外拓展步伐，围绕培养“走出去”企业海外生产基地的本土人才这一目标，着力破解当地员工语言障碍、技术标准障碍、管理理念障碍等难题。目前，通过在泰国落地的“孔子六艺学堂”已招收泰国的学生入读山东理工职业学院，接受汉语及职业技能培训。“孔子六艺学堂”在泰国成立，将为中泰经济社会发展和文化教育交流作出积极的贡献。

未来，学院将整合国内优势资源，与泰国更多的高校及“走出去”企业合作，以孔子六艺学堂为载体促成全国优秀职业院校“组团出海”，在以“一带一路”沿线国家为主的世界各国建设推广孔子六艺学堂，更好地服务中国企业“走出去”，为“一带一路”建设和沿线国家培养更多优秀人才。

加强中外人文交流与职业教育对外开放有了新路径 我院依托教育部“人文交流经世项目”提高国际化办学水平

12月16日，“人文交流经世项目”首批“经世国际学院”入选院校第一次工作会议在北京举行。教育部中外人文交流中心，中国留学人才发展基金会，山东、贵州、湖北、四川等9个省教育厅，北京华晟经世信息技术有限公司等企业以及“人文交流经世项目”首批“经世国际学院”入选院校等单位约300余名代表参加了会议。我院作为该项目首批入选的院校参加了会议并被授牌为“人文交流经世国际学院（筹建）”，学院党委书记许可参加了本次会议。

此次工作会议是继项目公布入选院校以来召开的第一次工作会议，为项目的落地实施开拓了思路，指明方向。据了解，“人文交流经世项目”将围绕“产教融合中的教育国际化”、“提升院校（专业）国际影响力”、“建设一带一路高等教育发展协作组织”的创新路径实施，以此推动教育国际化的创新发展。同时，通过建设工场化学学习体系，构建产学研创环境，形成科研突破，构建人才培养方案、建设优质教学资源，建设移动学习生态及专业发展数据，建设就业驱动引擎等举措，推动教育国际化创新发展，并以此驱动院校专业专业群的内涵建设与发展。

我院以参与本次会议为契机，秉持人文交流理念，发挥产教融合作用，加快和扩大教育对外开放。通过建设“经世国际学院”项目，学院将大力实施职业教育与国际先进职教体系接轨战略，力争在服务国家“一带一路”倡议中做出特色，在中外合作办学项目、国外先进职业技能培训体系引入、境外人才培养、中国文化传播等方面取得重大进展，逐步提高学院的国际知名度和影响力。积极与“一带一路”沿线国家高校共同开展相关专业的中外合作办学项目，以国际通用标准培养国际化人才，打造结构合理、素质优良的“双师型”国际化教学团队，打造专业基础课、专业核心课程群，形成优质教学资源，建立新能源汽车技术专业群、新能源光伏技术群及信息技术专业群的实践教学体系，提升学院国际化人才培养质量，提高学院国际化办学水平。